



■三排镇党委书记房春红(中)与工作队一起查看南岗村民宿改建项目。



■广州市驻清远连南三排镇工作队合影。



■三排村的300亩油茶试验林,三年后将选出最优品种扩种。

广州市驻清远连南三排镇工作队: “五指成拳”激发乡村振兴四大新动能

一个稳定合作吨袋厂促进镇属公司、村集体增收,带动村民家门口就业;60多名初中毕业生被引荐到广州接受职教,将改变60多个家庭的命运;300亩油茶试验林以科技赋能,3年后将选出最优品种进行扩种;瑶寨梯田认种持续发力,有望突破1000亩,破解土地撂荒、群众增收问题……一组组数字展示着广州市驻清远连南瑶族自治县三排镇工作队(下称“工作队”)近三年的帮扶心血和成效。

近日,新快报记者深入走访了解到,广州环投集团、广州市人社局、广州市审计局、广州市社会组织管理局、广检集团等五家组团单位,“五指成拳”深度激发“内生发展”“长远造血”等乡村振兴四大新动能,使魅力三排发生了全方位的蜕变。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 王 飞



■在工作队和后方单位帮扶下,百斤洞村瑶山梨产业稳定发展,今年将扩产。图为百斤洞村党总支书记唐秀芳(右二)与工作队交流。

激发“内生发展”动能

培育镇属公司经营能力

在三排镇最偏僻的百斤洞村,近700米海拔的山上,60亩瑶山梨已经开始结出小果,再过一个多月,就到了成熟挂果期。“去年结了8000多斤,今年准备挂约1万斤,不能再多了,枝还嫩,怕被压断了。”梨园项目负责人、连南瑶族自治县三排镇兴瑶有限公司(下称“兴瑶公司”)总经理房许华说,瑶山梨甜度高、更早熟,搭上工作队建起的消费帮扶链,这两年很畅销,一斤能卖到了10元。今年,梨园准备再扩种40亩,把项目打造成“一村一品”。

“这个基地每年给村集体带来了3万元租金,带动六七人务工。”百斤洞村党总支书记唐秀芳说,因为发展瑶山梨等项目,经济基础最薄弱的百斤洞村去年村集体收入超过了15万元。至此,整个三排镇在全县率先、提前两年实现所有行政村集体收入超15万元的目标。

“工作队每年都帮我们销售四五万斤鹰嘴桃等水果。”同样对产业发展充满信心的还有连水墩龙瑶寨水果基地负责人唐华明。他说,水果基地此前是扶贫产业,带动了不少村民在家门口就业增收分红。工作队通过兴瑶公司把农业产品推送至各个组团单位以及各大网络销售平台,2023年助力三排镇墩龙、东芒果场销售鹰嘴桃等水果8万斤,销售额近60万元。

驻三排镇工作队队长李志东介绍说,兴瑶公司是工作队到来后帮扶激活的镇属公司,目的是提升三排镇自我经营内生动力,探索一条壮大镇域经济、实现共同富裕的新路径。今年3月底,由广州环投集团捐资近50万元购置设备、利用空置房屋建成的乡村振兴车间吨袋厂正式运营,也由兴瑶公司经营。

记者来到车间时,十几名工友正忙

碌地在加工吨袋,实现了家门口就业。李志东说,根据预测,吨袋厂年产量约30万个,年产值800多万元,能带动30多名群众就业,带动周边多条村增收。

激发“汇流成河”动能 构建“大帮扶”新格局

今年1月22日,在广州市民政局推动下,工作队促成了广州11家社会组织与三排镇10个行政村签订对口帮扶协议。众人拾柴火焰高,结对帮扶正是工作队构建“大帮扶”格局,激发“汇流成河”动能的重要举措。

近三年来,59家社会组织积极响应广州市民政局的号召到三排镇办实事献爱心,聚焦医疗、教育和民生主题,捐医疗设备,培训医护人员;改造教学设施,关注学生营养和心理健康;捐资立路灯,修塌方,建候车亭、文化广场;改造村道和饮水管网……工作队队员邬维国介绍说,近三年来,各社会组织和社会力量在三排镇累计捐助超过1100万元。

海拔800米的瑶寨梯田,此前因生产条件较差、农民积极性不高等原因导致土地多有丢荒。工作队创新推出“云上田园”项目,引导珠三角城市的组织团体和个人积极认领瑶寨梯田。“认领一亩3000元,收成后可以得到300斤保底的高山有机米和配套瑶寨副产品,认领方还可以来体验插秧、收割等乐趣。”工作队队员李香占介绍说,去年和前年被认领的梯田都超过了300亩,今年希望突破一千亩。

激发“长远造血”动能 种好乡村振兴“好苗子”

采访中,让记者印象深刻的是,无论是对人还是对产业,工作队都更强调培育“长远造血”动能。

针对农村许多孩子初中毕业后早

进入社会,却缺乏一技之长,就业毫无质量可言的情况,在广州市人社局的大力推动下,工作队从2022年起陆续引导三排镇60多名初中毕业生到广州6所公立职业技术院校进行为期5年的学历教育,前三年免学费,毕业后优先推荐就业,家庭相对困难学子还有补贴。

“今年争取将人数扩大至100名。”驻三排镇工作队队员赖家木说,100名学子未来将成为100个家庭的顶梁柱,对于这些家庭的未来意义重大。

三排村连片的300亩梯田山坡上,一株株油茶苗绿意盎然。“环投林”“广州人社林”“广州社会组织林”“广检林”……在这个油茶种植示范园里,各帮扶单位积极认种,为三排镇的产业振兴铺好道路。示范园这300亩油茶是工作队联合科技特派员仲恺农业工程学院技术团队引进系列优良油茶品种试种的,3年后将选出最适合本地的优质、高产品种扩种。

油茶是三排村的重要产业,去年种植了2000亩,今年扩种到5000亩,未来还要发展到两万亩以上。

来自广检集团的工作队员秦民飞告诉记者,未来将利用单位资源优势对三排油茶进行原产地认证和绿色认证等,提高油茶品牌效应和产业效益,合力推动油茶高质量发展。

激发“文旅融合”动能 盘活资源推动全域旅游

南岗村网红旅游地千年瑶寨的成功经验,让工作队看到了文旅融合发展的巨大潜力。在距千年瑶寨约7公里的南岗村委会旁,三栋闲置办公楼60多间房已被盘活,精装打造成瑶家艺

术小院。不久后,这里将成为接待研学、团建、散客等住宿、餐饮的重要场地。

据李香占介绍说,工作队支持南岗村成立了全镇第一家村属企业,这个项目采取村集体以资产入股、村民以资金入股,第三方公司以设计运营入股的新模式共同运营,是充分盘活土地资源的新探索。“除了资产,乡贤们也筹集了100多万元入股。运营起来后村民们可以就业、售卖农特产品还有分红,希望带动村民一起富起来。”南岗村党总支书记唐春明说。

据统计,工作队至今已协助三排镇盘活了闲置的学校、村委等近700间房屋用于开展研学、培训、民宿文旅产业基地,同时深挖瑶区文化资源,新发现8处历史文化遗迹、收集整理30多个故事传说,正在着力打造“一曲二舞三寨四道五艺六节”文化旅游品牌,希望将三排镇打造成全域旅游的示范镇。

▼乡村振兴车间吨袋厂让附近农妇实现家门口就业。

